

# Мъдри думи за семейството



---

*“Уповавай на Господа от все сърце, и не се облягай на своя разум. Във всичките си пътища признавай Него, и Той ще оправя пътеките ти.”  
(Пр.3:5,6)*

## Наистина ли е важно семејството?

### ЗА КАКВО СТАВА ВЪПРОС

Пр. 4:1,20; 29:15,17; Еф.6:1-4

Винаги съм обичала да си повтарям една мисъл,която ми напомня за стойността на семејството:

Ако имаме разбити семејства,ще имаме разбити домове.

Ако имаме разбити домове,ще имаме разбито общество.

Ако имаме разбито общество,ще имаме разбити градове.

Ако имаме разбити градове,ще имаме разбити држави.

Имаме ли разбити држава,ще имаме един разбит свят.

Семејството наистина е важно. Бог институционализира това уникално единство и запази много благословения за брака. И все пак много хора приемото това ценно единство лекомислено и никога не осъзнават неговите отговорности. Много семејства се разпадат поради липса на občувание, наличие на насилие (словесно, физическо и сексуално) и др. Семејството е гръбнакът на обществото и начинът по който то изглежда,зависи от това как ние се държим в домовете си. Ако семејствата не поддржат мир и

**Той ще прости  
страданията, които сме  
причинили с гордостта си  
на обичните ни хора**

любов,не биха могли да ги осигурят и в обществото.

Много хора се чудят зашто общество ни е станало зло,порочно и непочтено.

Ако можеме да разберем, колко важно е първичното

социализиране за третичното такова,то тогава ние ще намерим отговора на въпроса.

Ако родителите не се молят за специална мъдрост и ръководство да възпитават и бџдат пример на своите деца,и ако не се молят децата им да приемото техните съвети,то тогава ние ще имаме разбити домове,и съответно разбит свят.

Всеки ден трябва да се молим,Бог да благословя нашите домове с мир,любов,щастие,разбирање и лоялност. Трябва да се молим,заедно да следваме Господ Исус Христос и да познаем благословенията произтичащи от Неговата върховна любов. По този начин ще можеме да живеем в единство и да намерим сигурност при Бога. Той ще прости страданията,които сме причинили с гордостта си на обичните ни хора. Ще излекува раните ни и ще ни доведе при Себе Си - Чиято воля за нас е мир,радост и спокойствие. В благодарност към нашите домове и възлюбени ближни,ние трябва да отворим сърцата си и за всички хора по света. Трябва да молим Бог да ни благослови с тази любов,която Той проявява към всеки от нас. Тази седмица Бог отново е готов да ни помогне да изградим по-добри семејства.

## ЧЕРНО НА БЯЛО

Екл.12:13,14

Искате ли малко ирония в ежедневното изучаване на Библията? Соломон, олицетворението на мъдростта, който построил храма в Ерусалим, създал здрави връзки и търговски договорености с други страни, укрепил еврейската нация в 40 мирни години, и написал толкова много известни притчи и мъдри поговорки, че дори и нехристияните приемат думите му, като непреходни ръководни принципи за праведен живот. Въпреки това в никакъв случай не бил пример за добър съпруг и баща.

Имал много жени и наложници (сигурен съм, че никои не може да се ожени за 700 жени по любов), позволил им да внесат културите си на идолопоклонство и мистицизъм, а синът му Еровоам бил толкова слаб лидер, че за краткото време на управлението му племената на Юда и Вениамин изневерили на съюза и сформирали отделни нации.

В светлината на всичко това би било пълно лицемерие Соломон да се обръща към нас днес и да ни казва какво представлява доброто, богобоязливо семейство.

Склонен съм да се обзаложа, че Соломон е написал повече от притчите към края на живота си, макар и за това да няма много исторически или библейски основания. Като вземем под внимание постиженията и паденията – положителното и отрицателното в управлението му – смятам, че има резон в това Бог да го вдъхнови да разказва на бъдещите поколения истории за потенциален успех.

Мога да си го представя, уморен и слаб, но все още изпълнен с божествена мъдрост, с пренебрежение към материалното си благополучие да се провиква: “Суета на суетите!, казва проповедникът. Всичко е суета!” (Екл. 1:2) Мога да го видя, осъзнал напълно, че предава трона на сина си - некомпетентен лидер, отчасти поради това, че той, неговият баща, не му е обръщал достатъчно внимание като дете - и сега прави равностотка на живота си в едно кратко изречение: “Нека чуем края на цялото слово: Бой се от Бога и пази заповедите Му, понеже това е всичко за човека”. (Екл. 12:13, 14)

Мъдростта не е нещо, с което се раждаш - тя се трупа с времето и се подхранва с опита. Възходите и паденията ни, уроците, които усвояваме, и хората, с които Бог ни среща по пътя: всичко това ще ни направи мъдри, ако позволим на Спасителя да предаде зрялост на духовната ни същност.

Усвояваме ли уроците от живота, които Бог се опитва да ни предаде или се задоволяваме с това да чакаме и пренебрегваме мъдростта, до момента, в който ще се изправим пред болезнените последици? Можете ли да видите в живота си уроците, на които Бог вече ви е научил? Какъв съвет бихте дали на идното поколение, който би им помогнал днес?

**Мъдростта не е нещо, с което се раждаш**

## СЪРЦЕТО НА ПРОБЛЕМА

Пр. 5:3-14; 13:22; 14:26; 17:22; 23:13; 31:10-31; Мат.19:5; 1 Коринт. 7:3,4

### Първото семейство

Бог Отец, Син и Святият Дух са семейство откакто съществуват, т.е. винаги. Пожелали да сътворят човека, по свой образ и подобие – творение, стремящо се към създаване на семейство (Бит. 2:18). Резултатът бил сътворението на Ева. Ако Ева, подходящият помощник на Адам, бе знаела и следвала съвета, отправен към Божията църква в дните на Соломон (и го бе предала и на Адам), тя, заедно с всички нас, би имала по-добра съдба (Пр. 5: 3- 5, вж. Бит. 3:1-8). Ако Адам, свещеникът на дома, бе “уповал на Бога с цяло сърце” (Пр. 3:5) с вярата, че Той ще му даде друг помощник, днес щяхме все още да се разхождаме в Едемската градина.

Врагът все още дебне наоколо и руши доживотния съюз, който Бог създаде в началото.

В милостта си Исус даде още един шанс на първото земно

**Семейството е един от  
най-големите дарове,  
които Бог е дал на  
човечеството**

семейство. Той предложи Себе Си като помирителен дар за пропъдената, сърцесъкрушена двойка, изгубила всичко, след като послуша сладкодумната змия (Бит. 3:15). Той, като

любящ Баща, трябваше да понесе заедно с тях последиците от греха и затова ги пропъди от градината (ст. 23,24). Адам и Ева желяеха да живеят праведно, искаха членовете на семейството им да бъдат с “весело сърце” понеже то е “като благотворно лекарство” (Пр. 17:22), но сякаш се провалиха като родители. Само петдесет процента от децата им бяха богобоязливи, а другата половина избраха пътя на врага. Трудно можем да си представим, че дете, създадено от Божията ръка може да се превърне в убиец. Къде беше грешката? От кого се боиш и с кого ходиш днес? Какъв процент от семейството ти е избрало добрия или лошия път? Какво може да помогне в случая?

Със сигурност Адам е възпитавал Кайн като дете и с пръчка (Пр. 23:13,14). Не трябваше ли Адам да очаква Бог да спаси детето му от смърт, след като бе следвало Божиите пътища? А нямаше ли “прибежище” и за него (Пр. 14:26)? Нямаше ли спасение от злото, сполетяло дома му? Не трябваше ли ангелът, охраняващ дървото на живота да охранява и сина му Авел – този който се боеше от Бога?

Много са причините, подтикващи хората да следват този или онзи

---

лидер. Библията не греши. Там се казва: “Безумието е вързано в сърцето на детето” (Пр.22:15) Адам, съвършеното творение, бе дете на Бога, както и Луцифер. И така, какво се случи? Велика е тайната на нечестието. Имате ли “прибежище”? Причинявате ли сълзи в очите на родителите си, поради глупавия избор, който сте направили? По чии стъпки вървите – на Кайн или на Авел?

Вечната ви участ зависи от това, какви избори ще направите днес, утре и всеки ден до идването на Христос. Нека всеки ден размишляваме с молитва върху думите, които Небесният Баща ни е изпратил.

### **Съдбата на семейството на мъдрия човек**

Соломон, авторът на книгата на мъдростта, трябваше да се справи с едно голямо нещастие в живота си. Бог му даде мъдрост и той просперираше, но трябваше да плати огромна цена затова, че злоупотреби с нея.

Размишлявайте върху думите на мъдреца в Екл. 2:9-11. Той имаше всичко, но се провали в това да го използва по правилния начин. Той знаеше, както разбираме от думите му, че за избора му в живота ще понесе и съответните последици. Той познаваше благословенията и проклятията в заповедите на Бога, Който казва: “Въздавам беззаконието на бащите върху чадата до трето и четвърто поколение на онези, които ме мразят, а показвам милости към хиляда поколения на ония, които Ме любят и пазят Моите заповеди” (Изм. 20:5,6)

Той знаеше, че действията му ще рефлектират и върху други хора, затова написа следното като предупреждение към сина си: “Нека чуем края на цялото слово: Бой се от Бога и пази заповедите Му, понеже това е всичко за човека. Защото относно всяко скрито нещо Бог ще докара на съд всяко дело, било то добро или зло” (Екл. 12:13,14). Имайки Божиите заповеди в Библията, по какъв начин бихте могли да приложите съвета на мъдреца?

### **Възстановяване на семействата ни**

Семейството е един от най-големите дарове, които Бог е дал на човечеството. Но често то се превръща в проклятие, особено когато се позволи на дявола да обърка нещата. Божието слово ни дава велики напътствия във връзка с брака и семейните отношения. Един добър практичен съвет откриваме в 1 Кор. 7:3-5. Ако в семейството се породят проблеми, не се лишавайте един друг от любовта, която Христос ви дава, но просто се отдайте на пост и молитва за известно време. Молитвата е едно от най-моцните оръжия, които Бог ни е дал, заедно с изучаването на Божието слово за наставление и поправление в правдата. Нека позволим на Бога да направи всичко, на което е способен за нашите семейства, защото Христос идва скоро, да ни вземе у дома.

## Нека да има семейство – завинаги

### СВИДЕТЕЛСТВО

Битие 6; 18:19; Ис. Навин 24:15

От създаването на света Бог е имал висока цел за единството в брака. То трябваше да бъде един вид "Ноев ковчег", превозващ във безопасност своя скъп товар към Славната земя. Едно светилище сред порочността на света:

"Бог инструктира Ной как да построи онзи огромен кораб, спасителното средство за него и семейството му. Той също така инструктира Мойсей как да построи скинията,... Жените изкусно бродираха със сребро и злато завесите на светилището; докато в същото време способни мъже отказваха да вземат участие в построяването на Ноевият ковчег, скинията, и златните съдове." 1

Никой не е идеален: всеки изпълнява своята част! Няма такова нещо като ничия земя в тази битка! Една постоянна духовна среда трябва да бъде поддържана в семейството; в противен случай всекидневна доза от замърсената семейна атмосфера ще предизвика постоянна разруха в него!

"Нашите собствени думи имат ефект над нашия характер, но те влияят още по-мощно върху характерите на другите около нас. Само безкрайният Бог може да измери вредата, която е нанесена от лекомислени думи." 2

"Всяко ваше дело ви прави или по-добри, или по-лоши. Ако вашите действия са на страната на сатана, те оставят след себе си влияние, което продължава да проявява пагубните си последствия. Само чистата, непорочна и свята личност може да влезе в Божия град." 3

### Направете си калейдоскоп от различните стъклъца не ги чупете

Борите ли се с различията между вас? Стремете се да ги превръщате в предимства, а не в конфликти. Направете си калейдоскоп от различните стъклъца, вместо да ги чупите.

"В едно и също семейство

съществуват забележими различия в нравите и характерите на неговите членове. Това е така, защото Бог желае хора с различни темпераменти да съжителстват заедно....

Съчетаването на различни характери може да бъде придобивка за всеки." 4

Не живейте така, че да изоставите някого по пътя нагоре. Погледнете отвъд сегашното, към вечността. Трябва да копнеем да прекараме вечността с нашето семейство. Запечатайте тази мисъл във вашето ежедневие и помогнете всичко да върви напред към нейното осъществяване.

"Ако в семейството има дете, което не е осъзнало своето греховно състояние, то родителите не трябва да стоят бездейни. Нека свещта бъде запалена. Търсете в Божието слово, и чрез неговата светлина нека всичко в домът ви да бъде прилежно проверено, за да се види защо това дете е изгубено. . . Търсете... в сърцата, прочетете... навиците и практиките." 5

Бог е загрижен за душата, която седи на масата до вас. Записано е "... а аз и моят дом..." (Исус Навин 24 : 15). Защо това твърдение да не бъде казано и за вашия дом?

1. Духовни дарби, т. 4А, стр. 154, 155
2. Адвентен библийски коментар, т. 3, стр. 1159
3. Дом и семейство, стр. 358
4. Възпитание, стр. 205
5. Христовите уроци, стр. 195

# Принципи на семейството

## ИМА КАК

Пр. 2:2-7

Семейството, както знаем, се мени постоянно всеки миг. Причините за тази промяна варира от новите идеи за независимост, които разширяват пропастта между поколенията, минава през новите технологии, които ангажират част от времето и достига до социалния натиск за поддържане на уравновесен семеен живот в един забързан свят. Но Бог има различни идеи за семейство. За Него то е модел на неговата любов към света. Ето защо за тази важна градивна частица от обществото и живота, се говори в книгите Притчи и Песен на песните. В Притчи намираме инструкциите на Бога за постигане на гореспомнатия модел. Те включват три сложни части от човешкото тяло :

**1. Ухото.** Ухото е частта на тялото, която е специализирана за улавяне на звука. То също така може да разпознае различните нюанси на звука. По подобен начин, всеки член на семейството трябва да играе ролята на ухото. За да бъдат ефективни отношенията в семейството, всеки негов член трябва да покаже възприемчив дух. Понякога самоефективността по отношение на заети или незаинтересовани семейни членове е естествен социален отговор. С него идва и липсата на интерес относно научаването на нещо ново за другите. И както ухото е създадено да разпознава различните нюанси на звука, така и семейството трябва да отдели време за да разпознае и чуе всеки негов член. Постигането на истинското слушане е в разпознаването на разликите между хората.

**2. Сърцето.** То също е главен орган, защото като важен компонент от тялото, спомага за изпомпването на животворната кръв в него. Сърцето е центърът на нашите чувства и емоции. След слушането, членовете на семейството трябва да притежават преследващ дух. Семейното единство е нещо, което трябва да бъде търсено, защото то не се достига лесно. Само след последователна и активна самоотверженост, то може да бъде постигнато. Тогава семейството е способно да изпомпва жизненоважната "кръв" (включваща личните емоции) чрез неговите взаимодействия.

**3. Умът.** Той завършва "физическия триъгълник" като център на разума и интелекта. Умът е ангажиран изключително с интелектуалната и волева дейност на човешкото тяло. След слушането и усещането, семейството трябва да проявява и разбиране. Всеки от горе споменатите органи има мощно влияние над ума. Той възприема това, което е чуто, трансформира го в чувство, след което като резултат идва съответната външна реакция. За семейството това означава, че неговите членове могат да бъдат състрадателни един към друг. Проявата на повече разбиране довежда до сериозност, доброта, и възприемане, т.е. до по-здрава семейна връзка. Тези прояви на любов могат само да подсилват семейството.

Тези са органите, необходими да развиваме силна и централизирана връзка с Исус Христос.

Ето защо думите на Соломон в тази глава са верни. Човек трябва да бъде готов да чуе Христос. След като Го чуе, той трябва да Го потърси със желанието да усети и изпита Неговата сила. Накрая, след всичко това човек ще достигне до разбирането кой е Исус.

**Думите на Соломон са верни.**

## МОЯТА ГЛЕДНА ТОЧКА

Второзаконие 29:29

“Скритото принадлежи на Господа нашия Бог, а откритото принадлежи на нас и на чадата ни до века, за да изпълняваме всичките думи на тоя закон.” (Втор. 29:29)

Дяволът винаги се стреми да разруши това, което беше предназначено за наше добро. Семейството е нещото, което сатана се стреми да унищожи, а ние трябва да защитим.

Семейството беше определено за наше благословение, подарък даден ни от Бога за наше добро. Все още разрушителят се стреми да превърне тази институция в оръжие за масово унищожение. Неговите усилия са до голяма степен успешни – от Едем до наши дни. Какви методи могат да послужат за противодействие на целите на Сатана и за постигане на най-доброто за нашите семейства?

Второзаконие 29:29 не предназначено с цел да ограничи нашето мислене. То е част от това, което ни е било открито, следователно

**Семейството беше  
предназначено за наше  
добро.**

принадлежи на нас и ние можем да размишляваме върху него. Размишлявайки над него пред нас се разкрива съвет пренебрегван от много хора.

Нашият жив Бог се грижи за семейството като ни дарява Своето слово. “В него имаме открита волята на Бога и тя е наша.”\* Това е възможно за всеки, който размишлява над Божието Слово.

Понеже Библията принадлежи на нас и на децата ни завинаги, тя е много важен аспект от нашето наследство. Обикновено ние предаваме нещата, които са ни принадлежали на нашите деца. Словото трябва да е част от наследството, което оставяме на децата си. Бог е записал закона за наследството в книгата Второзаконие, това разбира се включва и духовното наследство, което Той очаква ние да дадем на нашите деца.

Това е, което книгата Притчи представя: Родителят увещава сина в зачитане на Божието Слово (Притчи 1:8). Начинът да защитим нашите деца от Сатана е да ги водим в Словото на истината (Псалм 119:9).

\* Библейски коментар на АСД, гл. 1, стр. 1059.



## ИЗСЛЕДВАНЕ

Битие 2:20-24

### С ДВЕ ДУМИ

Първото нещо,което Бог даде на Адам,когато го постави в градината беше семейството.

Раят не беше достатъчен без някого,с когото да го сподели,и Бог удовлетвори тази нужда на Адам като го представи на най-близката му роднина. Хилядолетия наред,още от първия брак,човешката раса има усет към красотата и се стреми да разбере опита да станеш едно в семейно единство. Бог използва цар Соломон,за да даде изобилие от съвети за семейните отношения. Може би той е толкова квалифициран да говори по темата,защото той опита двата начина: Божия път и неговия собствен. Неговите вдъхновени заключения,записани в книгите Притчи и Еклесиаст, са ценни и си струва да се учат!

### А ЗАЩО НЕ

- Използвайте конкорданс,за да потърсите значението на думи като: баща,майка,син,дъщеря,съпруг и съпруга. Напишете стиховете от книгата Притчи,които съдържат тези думи. Напишете какво вие мислите,че казват тези стихове.

- Напишете песен или стихотворение за вашето семейство – или за член от вашето семейство,който означава много за вас.

- Направете списък на отлично изобразени телевизионни семейства в последните години и помислете как семейството се е променило във вашето общество.

- Разпитайте за семинар или програма за обогатяване на брака и семейството (ако сте семеен),така че вие и вашият брачен партньор,да се запишете и да си обещаете,че ще го посещавате поне година.

- Организирайте "вечер на семейството" (ако имате деца)веднъж седмично или месечно,през която да отделите време,за да бъдете със семейството си и да се забавлявате заедно.

- Започнете молитвено пътешествие. Обещайте да се молите за всеки член от вашето семейство. Можете да се молите за всички,всеки ден или да си изберете да се молите за един човек всеки ден от седмицата. Молете Бог за специфични неща и вижте как работи Той!

- Направете книга за спомени със снимки на значими събития от всяка година прекарана с вашето семейство. Напишете по малко близо до всяка снимка относно събитието и какво е означавало то за семейството ви.

### ПОЛЕЗНИ ВРЪЗКИ

Адвентен дом,стр.1-35.

Селесте Перино Уокър,Адвентни семейни традиции.